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fl novisadi, becsei, palánta!, zsabalji és iiteli járásban a 5-os urna a iagpr Pórié!
rika felé és onnan tovább Ázsia felé 
tolódik, addig egy genfi jegyzőkönyv 
úgysem sokat ér. S mi lesz vájjon a 
német kérdéssel?

Így a Népszövetség eddigi rövid tör­
ténelmének ez a fejezete is csak jjegy 
kérdőjellel fejeződik be — ugyanazzal, 
amellyel a következő fejezet kezdődik: 
a fegyverkereskedelem szabályozásáról 
szóló tárgyalások fejezete. ... Termé­
szetes, hogy ez is szép téma, de mit 
ér ez megint az Egyesült-Államok nél­
kül? Csakugyan nem szép, hogy a 
fegyvergyárak bármikor hajlandók a 
kis államok között egy-egy háborút 
finanszírozni, hogy fogyjanak a fegy­
verek, de vájjon komolyan azt akarja 
a Népszövetség, hogy a fegyverszállí­
tás az amerikai gyárak monopóliuma 
legyen ? így ebből sem igen lesz 
semmi.

A fontos dolgokban tehát a Nép- 
szövetségnek nincs szava. Az pedig, 
ami jót tett eddig Ausztriával és Ma­
gyarországgal, az szintén nem valami 
pozitív jó, hiszen azok a népszövetségi 
kölcsönök egyik állam költségvetésé­
ben sem jelentenek sokat, hanem in­
kább abban áll, hogy elhárította fejük 
felől a szüntelen fenyegetést, időt biz­
tosit nekik arra, hogy a maguk erejé­
ből a maguk lábára álihassanak. Ez

helyes, de nagyon szomorú, ha ehhez i 
már Népszövetség kell s nem elég a j 
békeszerződésből kiáradó „béke“ { 
szelleme.

S kisebbségi védelem? Ne beszéljünk j 
róla. Küzdelem a járványos betegségek j 
ellen, kinin-ellátás szabályozása, Per- j 
zsia közegészségének javítása, török- \ 
országi menekültek védelme, s hasonló 
kérdések, amelyek a Népszövetség 
program inján szerepelnek, inkább va­
lami nagyszabásn humanitárius intéz­
mény jellegét adjuk annak, az emberi­
ség igazi bék- jén munkálkodó közös 
szerve helyett.

Ha képben próbáljuk megjeleníteni 
magunk előtt a Népszövetséget úgy, a 
hogy ma, ötödik évének lezárta után 
fennáll, — egy nagy, nagy uzsonnázó 
asztallal s körülte ötvennégy állam kávé­
nénikéi. Mindnyájan értik egymást, 
mindnyájan tudják, honnan vegyék elő 
azokat a témákat, amelyek senkit sem 
izgatnak fel és mindnyájan arra törek­
szenek, hogy a többiek figyelmét el­
tereljék arról, amit az odahaza marad­
tak terveznek és készítenek.

Öt évi olyan munka, amit grammo- 
fon-lemezek hiánytalanul megörökít­
hetnek, nagyon szomorú eredmény egy 
népszövetségiAL*.yÜágt)jLte megterem­
tésére szánt intézménytől.

Megtiltják Rádics 
urnáinak felállítását?

A „Morvát“ szerint hamisított ok­
mányokkal igyekeztek Rádicsot 

kompromittálni

6$,le a diákok gyilkosával. ...
Óriási botrány a beogretis egyetemen 

Az egyetemi ifjúság ÖieSsége előtt 
tüntetett Príbissevits" Szveíezár ellen

Politikai kömkbesi PHbigseiicset bukott 
embernek tekintik

Jubilál a Népszövetség
A londoni lapok némi rezignációval 

emlékeznek meg arról, hogy most volt 
öt éve a Népszövetség megalapításá­
nak. Szeretnének az államok eme első 
közös szervének működésében vagy 
mivel ott nem lehet, legalább a hivatá­
sában felfedezni valamit, ami most, az 
ötödik év végén igazolhatná a régi re­
ménységeket. De nem sikerül. A Nép- 
szövetség mindezideig csak annyit 
produkált, hogy egyáltalában fennáll.

Az ötödik év vége Costa-Rica bu- 
csuzását hozta meg a Népszövetség 
számára, amelynek így most ötvennégy 
tagja van, s amelyből most már kilenc 
állam hiányzik: az Egyesült-Államok, 
— amelynek elnöke, Wilson az egész 
intézményt életre hívta, — Német­
ország, Szovjet-Oroszország, Török­
ország, Mexikó, Egyiptom, Afganisztán, 
Elevador és Costa-Rica. S ha a távol­
maradóknak ezt a névsorát nézzük, már 
megérthetjük az angol lapok tartóz­
kodó hűvösségét, mert ezek között az 
államok között a legtöbb olyan, hogy 
oka van a távolmaradásra, azoknak 
ellenben, amelyek bent vannak, kérdés, 
hogy vannak-e arra okaik.

A Népszövetség igy nem lett a vi­
lágnak parlamentje, hanem ahogy Nitti 
mondja, a győztes államok betéti tár­
sasága. S eddigi működését is ez 
jellemzi.

Öt év nem elég arra, hogy ilyen ha­
talmas szervezet a maga programját 
kifejthesse. De az évek között igen 
nagy kiV jségek vannak és azt kell 
mondanunk, hogy vannak olyan ügyek, i 
amelyek sikerülhettek volna a Nép- j 
szövetségnek, ha az eddig eltelt öt j 
esztendő alatt lát hozzá a megoldás- j 
hoz, de amelyekkel szemben minden 
újabb év uj és uj nehézségeket hoz.

Ilyen mindenekelőtt magának a csat­
lakozásnak kérdése, mert nem is any- 
nyira az a fontos, — ahogy a Man­
chester Guardian, ez a hatalmas libe­
rális napilap mondja, — hogy a Nép- 
szövetség propagandát indítson a kint- 
levők behozatalára, hanem az, hogy a 
bentlevőknek megmutassa : érdemes 
tagnak lenni. De ugyan mire tud eb­
ben az irányban a Népszövetség rá­
mutatni, mint komoly eredményre ?

A Corfu miatt támadt összeütközést 
Olaszország és Görögország között 
mindenesetre a Népszövetség intézte el, 
de Angliának Egyiptommal támadt 
konfliktusát már eléje sem engedték, 
az angolok szerint azért nem, mert 
Egyiptom nem tagja a Népszövetség­
nek. Azonban mi alig hisszük, hogy 
Egyiptomon múlt volna a dolog. Anglia 
az, amely a kellő pillanatban ugyan­
olyan pontosan megtalálja a kardját, 
mint ahogy bármikor kész arra, hogy 
anglikán kegyességgel telt arcot mu­
tasson a világnak.

Igaz, a Népszövetség kezdett valami 
igazán nagyszabású feladatot is, mi­
kor a múlt évben a lefegyverzés lehe­
tőségéről tanácskozott; de nem elég, 
hogy Németország, Oroszország, az 
Egyesült-Államok, Törökország távol­
létében ezt a kérdést nem lehet meg­
oldani, hanem még Anglia sem megy 
annyira, hogy a létrejött jegyzőkönyvet 
ratifikálja. így pedig aligha lesz le­
fegyverzés.

S ugyan, hogy is lehet erről be­
szélni, amig még a felfegyverzéssel 
sincs kész a nagy világ ? Amig Anglia 
domíniumnak számit, addig amig Anglia 
kötve van saját fegyvereihez és addig 
minden csak képmutatás ezen a téren, 
s amig a világpolitika súlypontja A me- '

Beogradból jelentik : Az egyetem 
épületében ma, kedden délelőtt 10 óra­
kor kezdődött meg az az ünnepély, 
amely alatt Őfelsége jelenlétében az 
ösztöndíjakat kellett kiosztani. Az ün­
nepélyen Őfelsége kíséretében a kato­
nai és politikai világ számos előkelő­
sége jelent meg, többek között Basics 
miniszterelnök is. Fél tizenegy órakor 
az ünnepség kellős közepén jelent meg 
a teremben Pribicsevics Szvetozár 
közoktatásügyi miniszter. Amikor az 
egyetemi ifjúság észrevette a minisz­
tert, elementáris erővel tört ki a vihar. 
Száz és száz torok egyszerre kiáltotta:

— Le a szerb nép démonával!
— Le a likai pandúrral!
— Le a cigánnyal!
— Le a Tisza-tanitvánnyal!
— Le a diákság gyilkosával!
Pribicsevics halálsápadtan hirtelen 

Basics háta mögé húzódott, a király 
pedig meglepődve, félig felemelkedve 
tekintett az ifjúság felé, amely ekkor 
Őfelségét kezdte ünnepelni :

— Éljen a király ! — harsant fel 
minden torokból.

Miután a Pribicsevics elleni de-

A Vreme írja : A zagrebi rendőrség­
hez naponta érkeznek fenyegető leve­
lek, a melynek irói majdnem mindig 
névtelenségbe burkolóznak. Ezek kö­
zül, egy Ausztriából érkezett levél von­
ta magára a rendőrség figyelmét. A 
németnyelvű levél tegnap érkezett meg 
a zagrebi rendőrigazgatósághoz és fe­
lülbélyegzéséből megállapítható, hogy 
Grácban január 10-én adták fel és már 
11- én Zagrcbban volt. A levél elfer­
dített féri! Írással van Írva és a kővet­
kező címzéssel látták el:

monstráció láthatóan kellemetlenül 
érintette Őfelségét, az ünnepélyt gyor­
san befejezték és a király kíséretével 
eltávozott, előzőleg azonban jelentkezett 
nála az egyetemi ifjúság küldöttsége 
amelynek szónoka az események után 
Őfelsége elnézését kérte.

Az óriási feltűnést keltett tüntetés 
után bizonyosra veszik politikai körök­
ben, hogy Pribicsevics a legközelebbi 
órákban már visszaadja miniszteri tár­
cáját és teljesen visszavonul a politi­
kai,, é'ettől.

Őfelsége távozása után is olyan el- j 
lenséges hangulat uralkodott Pribicse- j 
viccsel szemben, hogy a miniszter rend- j 
őri fedezettel hagyhatta el az egyetemet. 
Az ünnepségre hivatalos volt Öllhausen 
német követ is, aki az ismeretes Krafft 
esetre való tekintettel Írásban jelentette 
be, hogy az egyetem ünnepélyen nem 
vesz részt.

Az egyetemi diákság tüntetése azok­
kal az erőszakos intézkedésekkel áll 
összefüggésben, amelyeket Pribicsevics 
a nemrégen lezajlott beogradi és za­
grebi egyetemi sztrájkok alkalmával 
léptetett életbe.

„Rendőrigazgatóság Zagreb, január 
8. Szabadság vagy halál.“

A nagy levélpapiroson ez a szöveg 
olvasható :

„Azt gondolja, hogy Radios letar­
tóztatásával megsemmisültek az ö cél­
jai? Mi szabad horvátok valóra fogjuk 
váltani az ö intencióit. A mi uj álla­
munk Magyarországgal együtt jobb 
jövőt hoz majd számunkra“.

Az aláírás olvashatatlan. A rendőr­
ség megindította a nyomozást a név­
telen levélírók kilétének megállapítására.

A Hrvat szombati száma nyilvános­
ságra hozza Rádiósnak azt a levelét, 
amelyet a kormány mint komprornmit- 

i táló dokumentumot nemrégiben pub- 
í likált. A Hrvat által fascimilében közölt 
S levél szövegé ugyanolyan tartalmú, 

mint a kormánylapok által közölt, a 
kézírás, a boríték és a levélpapiros 
azonban más. A lap egymás mellett 
hozza a kormány által kiadott német­
nyelvű levelet és a Rád lesné által 
rendelkezésre bocsátott eredeti levelet. 
A fascimilékből megállapítható, hogy a 
korinánylapok által közölt levél kö­
zönséges hamisítvány. A zagrebi és 
beogradi ellenzéki lapok ezzel kap­
csolatban azt Írják, hogy ugy mint ez 
a levél hamisítvány, ugy a többi komp­
romittáló dokumentum, amelyeket a 

j kormány Rádicséknak a szovjettal való 
1 együttműködése bizonyítására nyilvá­

nosságra hozott, szintén közönséges 
hamisítvány és csak a párt kompro- 
m Utalására való.

A zagrebi politikai köröket sokat 
foglalkoztatja a kormány köréből ér­
kezett jelentés, hogy a kormány az 
utolsó pillanatban még sem engedi 
meg a radicspárti urnák felállítását. 
Amikor a kormány a parasztpárt elleti 
kiadta az Obznanát, a túlfűtött han­
gulatban olyan kijelentések hangzottak 
el autentikus részről, hogy az urnák 
felállításának betiltása befejezett tény. 
Későbben az izzó hangulat lecsettdc- 
sedett és a kormány tagjai másképpen 
nyilatkoztak a radicspárti urnákról. A 
zagrebi lapok most nyílt színvallásra 
szólítják fel a belügyminisztert a pa­
rasztpárti urnák felállítása ügyében. A 
kormánysajtó továbbra is követeli az 
ellenzéki urnák, köztük a radicspárti 
urna felállításának betiltását.

A horvát köztársasági parasztpárt 
jagjai, ha a párt urnájának felállítását 
megtiltják, a Davidovics-párt jelöltjeire 
fogják leadni szavataikat Horvátország 
egész területén.

Kerenszky visszatér
Oroszországba?

A Die Zeit jól informált párisi hely­
ről a következő rendkívül érdekes ér­
tesülést kapta:

„Az orosz tncnsevikiek vezetője, Ke­
renszky, akit 1917-ben a bolsevikjük 
elkergették és aki azóta külföldön élt, 
megegyezett a szovjet képviselőivel és 
a legközelebbi időben visszatér Orosz­
országba.“

„E híradás szerint a moszkvai kor­
mány felelősségteljes állást ajánlott fel 
Kcrenszkynek. Ugyanakkor megenged­
ték Kerenszkynek azt is, hogy lm tár­
sai közül néhányat visszavihessen 
Oroszországba. További jelentések sze­
rint Kerenszky már el is indult 
Moszkva felé. Parisból való elutazása­
kor kijelentette, hogy végre alkalom 
nyílt számára, hogy visszamehessen 
Oroszországba. Kerenszky! állítólag a 
szovjetkormánynak egy megbízottja 
nem régen fölkereste Párisban és fel­
kérte, hogy térjen vissza hazájába.“

A Die Zeit híradását mindenesetre 
fentartással kell fogadni, mert hivata­
los helyről még semmiféle megerősítés 
nem érkezett.

Fenyegetik m zagrebi rendőrséget
A lagrebi rendőrség naponta Nap fenyegető leveseket
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Ismeretien jökai adoniáh
VIGASZTALÁS

Jókai egyike volt a legbölcsebb em­
bereknek. íme egy-két bizonyítók.

Valamelyik jóbarátját kellemetlenség 
érte. A dolog jelentéktelenségéről be­
szélni se lett volna szabad, de az il­
lető annyira érzékeny volt, hogy mind­
járt siralmasnak látta az egész életet. 
Jókai tudomást szerzett a nagy elked- 
vetlenü 1 ésröl, hát valami ürüggyel meg­
látogatta a barátját. Beszélgetés köz­
ben szóba került az a kellemetlenség 
is. Jókai ekkor igy szólt:

— Majd elmúlik a baj négy-öt év 
múlva.

— A barátja, — hírneves költő — 
sokaliva az időt, csak néz rá:

— Négy-öt év múlva?
— No igen. Vagy talán nagyon kis 

időt mondtam? Akkor hát: nyolc-tiz 
év múlva.

— De kedves Móricom, csodál­
kozott a költő — miért vetsz neki oly 
nagy időt ?

— is?en nem is szívesen teszem. 
Mert csakugyan, hátha előbb is elfe­
lejted ezt a semmiséget? Hátha már 
két év múlva se fogsz róla tudni?

— Két évig emésztődni ilyesmin ? 
Fél év is sok !

— Sok? Hát nem az volna-e a leg­
okosabb, ha mindjárt elfelejtenéd? Mi­
ért gyötörnéd magadat még csak egy 
naoig is?

A költő szeme megcsillant és örö­
mest nyújtotta a kezét:

— Elhiszed, hogy én, Tompa Mi­
hály, szeretlek a legjobban?

TÖRD AI EMLÉK
A következő apróság Erdélyben Tor­

dán történt. Az egész város boldogan 
ünnepelte Jókait, a hölgyek leginkább, 
de hiszen nem csoda: ez a mézédes 
mesemondó szinte fiatal még. A haja 

ki hitte volna? — nagyon szép 
gesztenyebarna, egyetlen ősz hajszál 
sem eziistösödik benne.

Szónoklatot szerettek volna tőle hal­
lani. Jókai pedig nem kérette magát, 
hanem beszélt. Többek közt ezt 
mondta:

— Szivemből éltetem Törd a váro­
sának bájosan figyelmes, vendéglátó 
hölgyeit! Éljenek addig, amig én meg­
szürkülök, ez pedig nagy időt, igen 
nagy időt jelent, mert az_ én hajam 
nem szürkül meg solia! Én tudniillik 
parókát viselek ...

Akik akkor Jókait mosolyogni látták, 
mosolyogni sok kis és nagy bajon, az 
önmaga kopaszságán is, azok egytöl- 
egyig azt mondják, hogy az ünnepelt

regényíró, költő és politikus személyé­
ben egyszerre csak a legnagyobb 
bölcs állott előttük.

VESZEDELMES SAJTÓHIBA
A „Bergstadt“ cimU német folyóirat­

ban Brechenmacher tanár nagyon ér­
dekes cikket közöl olyan sajtóhibákról, 
melyeknek politikai következményei 
voltak vagy lehettek volna. Olyan eset 
volt pl. mikor Napoleon Oroszország­
gal való szövetséget óhajtott és a Mo­
niteur, a hivatalos lap ezt irta: „Les 
deux souverains dönt l’un ne pent 
qu’etre invicible“: a két uralkodó, 
akik közül csak az egyik lehet legyőz­
hetetlen. Ez a mondat természetesen

A múlt hét elején dr. Belajcsics 
Vladimir a novisadi törvényszék el­
nöke levelet kapott a titeli járás ma­
gyarpárti jelöltjétől, Kókai János mé­
száros mestertől. A levélben Kókai be­
jelentette,

hogy a Magyar Párt lis­
táján lévő aláírás nem tőle 
származik s azt felhatalma­
zása nélkül hamisították oda.

Dr. Belajcsics törvényszéki elnök 
azonnal beidéztette Kukáit, miután ab­
ban az esetben, ha a levélben foglaltak 
megfeleltek volna a valóságnak, a 
Magyar Párt már elfogadott listáját 
meg kellett volna semmisíteni.

Kókai megjelent az idézésre és 
hosszas faggatás után a következőket 
adta elő:

A Magyar Párt listáján örtént jelö­
lése után a löki jegyző behivatta a 
községházára és ott felszólította, hogy 
7500 dinárt kitevő adótartozását azon­
nal fizesse ki. Nem lévén ennyi pénze, 
felajánlott 1500 dinárt, de ezt az ösz- 
szeget a jegyző nem fogadta el. Más­
nap hatósági közegek jelentek meg

Tegnapi számunkban részletesen be­
számoltunk arról a merényletről, ame­
lyet Növi Szivaron követtek el dr. 
Krafft István németpárti képviselő el­
len. Nem érdektelen ezzel kapcsolato­
san felemlíteni, hogy hétfőn nem lehe­
tett Növi Szivaron! telefonon beszélni, 
mert a vonal el volt rontva.

Dr. Krafft Istvánt egyébként még 
hétfőn délután beszállították Növi Vr- 
b ászra a Hetzei-féle szanatóriumba,

politikailag viszálytkeltő volt, hiszen 
mindkét uralkodó iegyőzhetetlennek 
tartotta magát és ezért a szövetség 
nem jött létre a szedőszekrény ördö­
gének hibájából, amely i’un-t adott 
l’union helyett. A helyes mondat az 
lett volna, hogy a két uralkodó szö­
vetsége csak legyőzhetetlen leltet.
A francia forradalom idejében Sicyés 
abbé egy beszédében ezt mondta: „J’ai 
adjuré la Répubüque“: reáesküdtem a 
köztársaságra. Nyomtatásban ez igy je­
lent meg: abjuré, azaz megtagadtam. 
Az elszörnyedt politikus hatalmas po­
font adott a szedőnek ezekkel a sza­
vakkal: „Hát a guillotine alá akar 
juttatni ?“

lakásán, cliiajtották tehenét, lovát és 
kocsiját.

Az eset után két nappal a jegyző 
felkereste a lakásán és felszólította, 
hogy Írjon ai.á egy olyan tartalmú le­
velet, amely szerint a Magyar Párt 
listáját sohasem irta alá, ebben az 
esetben visszakapja az elvett kocsit 
és háziállatjait. Szorongatott helyzeté­
ben a levelet aláírta annak dacára, 
hogy az abban foglaltak egyáltalán 
nem felelnek meg a valóságnak.

*
Kókai vallomása után a törvényszéki 

elnök természetesen befejezettnek nyil­
vánította az eljárást, a Magyar Párt 
vezetősége viszont a terrorizáló jegyző í 
ellen hivatalos hatalommal való visz- j 
szaélés miatt megtette a feljelentést. j

* i
A német párttól szerzett értesülésünk 

szerint a németek egyik jelöltjének 
teljesen „hasonló esete“ volt a novi­
sadi járás egyik németiakta községé­
ben. A bírói pártatlanság és a törvény 
szigora ebben az esetben is megaka­
dályozta a választások szabadsága el­
len intézett orvtámadást.

ahol műtétet végeztek rajta. A műtét 
sikerült és ha semmilyen komplikáció 
nem következik be. akkor — dr. Krafft 
4—5 hét múlva elhagyhatja az ágyat.

A kormány a dr. Krafft elleni me­
rényletből kifolyólag tegnap kommü­
nikét adott ki, amely arról szól, hogy 
a sombori főispán utasítására a leg- 

j szigorúbb vizsgálat indult meg a tet- 
I lesek kézrekeritésére. Majd a követke- 
i zőket mondja a kormány kommünikéje:

„Érdemes ezen esemény alkalmával 
amely fájdalmas és elitélendő, leszö­
gezni azt a tényt, hogy a hatóságok 
csak nehezen tudták lehetővé tenni a 
német párt agitációját, az ottani nacio­
nalista lakósság elkeseredése miatt, 
amely különösen a német párt veze­
tősége ellen van felháborodva, főleg a 
vezetőknek a Rádics-párti agitátorokkal 
való összeköttetése miatt.“

A törvényszék perli a 
zagrebi rendőrfőnököt

A zagrebi törvényszék a zagrebi 
államügyészségen feljelentést tett dr. 
Bedekovics Jankó, zagrebi rendőrfőnök 
ellen, ama nyilatkozata miatt, amely a 
Vremeben jelent meg és amelyben a 
rendőrfőnök élesen megtámadta a ren­
dőrséget. A törvényszék a szerb BTK 
103. és 104. §-ba ütköző vétséggel 
vádolja a zagrebi rendőrfőnököt.

Körbler vizsgálóbíró, aki a Rádics 
elleni vizsgálatot vezeti, tegnap kije­
lentette a „Politika“ munkatársa előtt, 
hogy a vizsgálat eredményéről csak 
egy hónap múlva nyilatkozhat, mive! a 
vizsgálat addig fog tartani.

Betiltották a dzsemiet 
— uj lapját is

A kormány már régebben betiltotta 
a dzsemietnek Szkoplyéban török 
nyelven megjelenő „Hak“ cinül lapját. 
A dzsemiet most „Hak Joli“ elmen uj 
lapot indított, amelyet azonban ismét 
betiltott a hatóság, azon a elmen, hogy 
ez tulajdonképpen a régi „Hak“ uj 
névvel.

Petrovics Nasztaz, a Davidovics 
kormány volt belügyminisztere a „Hak 
Joli“ betiltása után táviratot intézett 
Őfelségéhez, amelyben tiltakozik a lap 
betiltása ellen, mert ez a legelemibb 
emberi jogok megsértését jelenti és az 
ország törvényeibe ütközik.

Apolló lamíár 28 29»
íisüi a tioldogságpél
Szenzációs életkép, egy balettáucosnő
regénye 8 felvonásban. Főszerepek­
ben: Harry Liedtke, Uschi Elleot, 

Hollay Camilla.

I Jön 1 30-tól kezdve! jön!

: HARRY FIEL
1 „Egy éjszaka kalandja“ cimü film- 
■ óriásban.

Rádics „külföldi szerződései“.
Maximovics Bozso belügyminiszter ked­
den több beogradi újságíró előtt kije­
lentette, hogy a kormány nem fogja 

j nyilvánosságra hozni azokat az okmá- 
I nyakat, amelyek Rádics külföldi pro­

pagandájának bizonyítékai.

Terrorizál a löki iegyro
Ima munka a Magyar 5>ár£ fisfája eifert ffiz ad«>, a lő, meg 

a kocsi a iiteSi járás jelöiljéveS yalőüla» adatokat tartal­
mazó Savaiéi íraiiak a nemsatii törvényszék etnökének

urat1, J^t^s&z*6*V*e*e<*zewí«- ***Vt»>r*:*.i**-t

ä választás legyében
Dr. KraJ'ít 5sivár«t Verbássra száititoiiék és megoperáíláSi 
— Sziváesai nem {ehetett hétfőn tsiefosson beszélni A 
RáíHís elleni vizsgálat még egy hónapig tart Egy feltűnő 

hivatalon kommUnäke

London contra Páris...
Támadás a francia divat 

uralma ellen
(A „Délbácska“ párisi levelezőjétől.) 

A nagy női divatszalonokban tréfálkoz­
va csevegnek arról, hogy London el 
akarja ragadni Paristól a divat kor­
mánypálcáját. De a gúnyos mosoly 
mintha nyugtalanságot leplezne. Igaz, 
hogy eíajia kísérletezéshez inár hozzá 
fogtak egyszer, a háború előtt, a né­
ni tek, majd később az amerikaiak, de 
a nöidivat olyan kemény dió, amelybe 
a legszilárdabb német és amerikai fo­
gak is beletörtek. Ezúttal azonban nem 
egyes ambiciózus külföldi cégek kísér­
letezéséről van szó. hanem mint a 
nie de la Paix szalonjában mondják 

az angol iparosok komoly akció­
járól.

Csakugyan tény, hogy Angliában 
több millió fontot Írtak alá egy nagy 
modcl-cég megteremtésére. Az aláírók 
között szerepel a brit selyemkercske- 
reskedők egyesülete, a szövőgyárak 
szövetsége és még egy csomó más ke­
reskedelmi társaság. Á tervük az, hogy 
a londoni modell-cég kreációiból ál­
landó kiállítást fognak rendezni Kana­
dában, Auszrráliában és az Egyesült 
Államokban, t hát az angolul beszélő 
és érző, jó valutájú államokban. Ter­
mészetesen a reklámcsinálásról sem

fognak megfeledkezni a már szerződ­
tettek ügyes tollakat, amelyeknek fel­
adata megmagyarázni a tengerentúli 
angolszász faj rokonoknak, hogy a párisi 
divat már „kiment a divatból.“. Egy 
londoni újság a múlt héten a legko­
molyabban kifejezést adott annak a 
nézetének, hogy „nincs semmi akadá­
lya annak, hogy a me de la Pcix he­
lyett a Bow street legyen a szép és 
divatos nők Mekkája“.

— Nincs-c ? felelik a francia nagy 
divatkreálók. „A jó angolok, hogy 
Parisban a divat nem a selyemszindi­
kátus vagy más ipari szövetség btirói- 
ban születik, hanem Páris levegőjéből, 
a női képzelőtehetség titkos közremű­
ködésével, hogy annak nincs sem el­
nöke, sem titkára és sokszor egy kis 
midinette ötletétől függ“.

A londoni tervről Louis Forest, a 
Matin szellemes croniquerje, azt írja: 
„Ámbár Paris mindenkor ellen tudott 
állani a divatját fenyegető támadások­
nak, mégis jó lesz vigyázni. A divat és 
az elegáncia egy egész kis minden sé­
get éltet Franciaországban. A kommu­
nizmus terjedése már szárnyat adott 
irigy terveknek, melyek más fővárosok­
ba akarják vonzani azt a királyságot, 
amelyet a köztársaság megőrzött magá­
nak. A divat néha bolond, de a bo­
londságnak is szüksége van a rendre!"

Érdekes múzeum fog nemsokára

megnyílni a rue de Bellechasse-ban az 
egykori Salmpalota mellett, ahol a „Be­
csületrend" kancelláriája székel. A pa­
lota folytatásaként épült múzeum még 
nem teljesen kész, de egyes termeiben 
már hozzáfogtak azoknak a francia, 
nemzeti szempontból megbecsülhetet­
len gyűjteményeknek az elhelyezésé­
hez, amelyek a becsületrend múzeumát 
ékesíteni fogják. Itt lesznek fölhalmoz­
va a becsületrenddel üsszefiigő okira­
tok, archívumok és relikviák, amelye­
ket nemcsak Franciaországból, de a 
világ minden részéből, ahol a rendhez 
tartozók élnek, Dubail tábornok, nagy- 
kancellár fölhívására beküldőitek. Ér­
dekes a múzeum homlokzata is. Egyet­
len dísze tiz bas-rclief, amelyek stili­
zálta:! megörökítik a régibb rendjeleket: 
a Szent Lázár- és Karmel-hegy, a 
Szent Mihály-, az első császárságbeli 
Becsüli tn miéi. a S cn í ajos-i :ndet 
és a Gyarmati érmet. A múzeum ter­
meiben láthatók lesznek azok a képek, 
portrék, műtárgyak és ékszerek, ame­
lyek valamely vonatkozásban állanak 
a régi lovagi rendekkel és a köztár­
sasági Becsületrenddel.

Jó tanácsa gyalogjáróknak
Kissé komikusán hangzik, hogy Pá- 

risban megrendszabályozni készülnek 
- a gyalogjárókat. A városházán kü­

lön bizottság töri a fejét már hetekóta.

hogy milyen tanácsokat adjon a gya­
logosoknak és mily szankciókat léptes­
sen életbe azok ellen, akik az előirt 
utasítások ellen „vétkeznek“. A „code 
du piéton“ még nem kész, de a rend­
őrfőnök megkérte a lapokat, hogy az 
alábbi három tanácsot szivieltessék 
meg a közönséggel:

1. A gyalogos csak ott menjen át az 
utakon, ahol azok meg vannak jelölve 
az átmeneteire. Ezeken a helyeken az 
autósoffőrök kötelesek meglassítani jár­
müvüket.

2. A tereken, ahol nincs menekülő 
hely, nem szabad egyenesen áthaladni, 
hanem meg kell a teret kerülni.

3. Amelyik téren jelzés van az át- 
menésre, a gyalogos csak akkor in­
duljon el, ha a kocsik megállották.

Az elgázolások ijesztő szaporodása 
tette szükségessé, hogy a rendőrség 
necsak a soiíőrököt és kocsisokat, ha­
nem a gyalogjárókat is ráncbaszedje. 
A forgalmas utakon * előforduló bal­
esetek nap-nap után fennakadást okoz­
nak a közlekedésben s a közlekedési 
rendőrség - hivatásából folyó politi­
kából — talán nem is annyira a pub­
likum testi épségére, mint inkább a 
közlekedés zavartalanságára gondol, 
amikor megrendszabályozza a gyalog­
járókat.
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HÍREK
__ \ Magyar Párt százas bi- 

ma, szerdán délután hat Sora szokott helyen rendki- 
íDl fontos ügyben ülést tart. Pon- 
tos megjelenést kér az elnökség.

- Választás előtt Horvátország­
ban. Zagreb! jelentés szerint a rend­
őrség ma letartóztatta dr. Mita Amcs 
ügyvédet, Goszpics Davidov,cs-párt. 
Möltiét \ sorozatos erőszakoskoda- 
ink miatt dr. Toinljenovics volt horvát 
bin ma Őfelségétől táviratilag kért vé­
delmet A volt bán távirata bcogradi 
nnl'tikai körökben óriási feltűnést kelt.
1 A „Jugendchor“ dalestélye. A 
Jugendchor német dalárda nagy far­
sangi dalestélye a legteljesebb siker 
jegyében folyt le szombaton szokatla­
nul' nagyszámú közönség jelenlétében, 
m, |y a Sloboda nagytermét — miként 
már előrelátható volt zsúfolásig
megtöltötte. A minden tekintetben jól 
sikerült estély igen kedélyes volt, az 
egyes számok nagy sikert arattak. A 
miisor fénypontját Fuchs-Schild úrnő 
gyönyörű énekszámai képezték Czebák 
Malvin úrnő zongorakiséretével. A mű­
vésznő kellemes hangja és alapos tu­
dással előadott éneke a hallgatóságot 
mélyen meghatotta, előadását szűnni 
nem akaró tapsvihar követte. Bussing 
Mariska urleány remekül adta elő tré­
fás monológját. Czebákné „A kincs“ 
cimü kacagtató eredeti vigjátéka óriási 
sikert aratott. Ebben Spillerné úrnő a 
kapzsi sváb parasztasszony, Bussing 
Mariska urleány pedig a városi kis­
asszony szerepét adta kitünően. Hajdú 
Adél, Lercli Zsófi és Staudt Teréz ur- 
ieányok alkotásai nagyszerűek voltak. 
H úsz és Metz urak az egyszerű sváb 
paraszt szerepében ötletes játékukkal 
állandóan nagy derültséget keltettek. A 
darab szerzőjét, Czebák Malvin úrnőt 
a hallgatóság élénk tapssal ünnepelte. 
A közkívánatra megismételt „Ki vele“ 
cimü mulattató vígjáték a szereplőitől 
már megszokott szép játék keretében 
folyt le. Úgy a kardalok, mint a fér­
fikar előadásai nagyon jók voltak s 
azokat a közönség szintén jól megér­
demelt tapssal hálálta meg. A műsort 
reggelig tartó tánc követte, melynek 
nemcsak a fiatalság, hanem az idősebb 
párok is a legjobb hangulatban hó­
doltak.

— A Női Mária Kongregáció
tisztikara ma, f. hó 23-án este 6 órakor 
tanácsülést tart, amelyre a tanácstago­
kat ezennel meghívja az elnök.

— Jótékonyság, özv. Kunért Ká- 
rolyné a kátyi gőzmalom tulajdonos­
nője, mint az élőbbéül években, ez- 
idén is a Szt. Száva ünnep alkalmá­
val a kátyi szerb és németajkú álaini 
iskola összes tanulóit Írószerekkel aján­
dékozta meg.

uATWiir>rw~i~iLr J ~i

S német höiiet Nincsicsnél
dr. Krnfft támadóinak kinyomo­
zását és megbüntetését követelt»

Beográdból jelentik: Ollhausen né­
niét követ ma délután 3 órakor fel­
kereste Nincsics külügyminisztert, aki 
előtt megütközésének adott kifejezést 
azon támadás miatt, amelynek dr. 
Krafft majdnem áldozatul esett. A 
követ kijelentette, hogy Németország 
összes nagy lapjai a legnagyobb fel­
háborodás hangján tárgyalják ezt az 
eseményt s az ország jóhirnevének 
nagyon rossz szolgálatot tesznek azok, 
akik ezeket az atrocitásokat elkövetik 
s azok is, akik megakadályozhatnák, 
de nem akadályozzák meg.

Nincsics kijelentette, hogy a hatósá­
gok nem tehetők felelőssé, s különben 
is a fegszigorúbban meg fogják bün­
tetni a tetteseket, amenyiben sikerül a 
nyomozás folyamán kilétüket megálla­
pítani.

A német párt főbizottsága kedden 
Zemunban értekezletet tartott, amely­
nek végeztével egy kiáltványt bocsáj- 
tottak ki, amely éles hangon támadja 
mindazon hatósági közegeket, amelyek 
felelőssé tehetők az eddig előfordult 
aíirocitásokért. A kiáltvány végül kö­
veteli, hogy a kormány hozza haladék­
talanul nyilvánosságra azokat a/ ak­
tákat, amelyekkel bizonyítani lehet 
Rádicsék és a német párt állítólagos 
összeköttetéseit.

Mit akar a Magyar Párt?
A pártprogram fontosabb pontsat

1. Egyenlő jogot és egyenlő elbánást 
minden állampolgár részére, nemzeti­
ségre, osztályra és felekezetre való kü­
lönbség nélkül. Mindenki maga döntse 
cl azt, hogy milyen nemzetiségű. Aka­
rata ellenére hatalmi eszközökkel senkit 
se lehessen nemzetiségétől megfosztani.

2 Földet a magyar földnélkülieknek, 
méltányos kártérítést a kisajátított föld 
tulajdonosának, bírói oltalmat úgy a 
földigénylők, mint a kisajátításra köte­
lezettek érdekeinek megvédésére.

3. Olyan állami nép- és középisko­
lák felállítását, melyekben magyar szü­
lök gyermekei anyanyelvükön része­
süljenek oktatásban. Minden szülő 
maga választhassa meg azt az iskolát, 
amelyben gyermekét taníttatni akarja. 
Ezekben az iskolákban a vallástan ta­
nítása legyen kötelező és a tanítást a 
felekezetek lelkészei végezzék.

4. Anyanyelvét úgy a magánéletben, 
mint az üzleti forgalomban minden 
magyar szabadon használhassa. Ott 
pedig, ahol a magyarság nagyobb 
számban lakik, úgy a közigazgatási 
hatóságokkal, mint a bíróságokkal szó­
ban és Írásban anyanyelvén közvetle­
nül érintkezhessék.

5. A magyar rokkantakat, a hadiöz­
vegyeket és hadiárvákat ne zárják ki 
továbbra is az állami segélyezésből.

6. A gyülekezési, egyesülési és saj­
tószabadság biztosítását és bírói olta­

lom alá helyezését.
7. Az állampolgársági törvényt, mely 

véget vet ezen a téren minden hatal­
maskodásnak és jogtalanságnak.

8. Az egész gazdasági élet szabad­
ságának helyreállítását. Uj, egységes 
progresszív adórendszert. Az a jövede­
lem, mely a szegény ember megélhe­
téséhez szükséges, legyen adómentes. 
Aránylagos adózást úgy az egyes 
osztályok, mint az egyes országrészek 
között. A Vajdaság ne legyen továbbra 
is az az országrész, mely a legtöbb 
adót fizeti és melynek gazdasági ér­
dekeire van az államhatalom legke­
vésbé figyelemmel.

Szűnjék meg az adókivetés és adó­
behajtás terén ma uralkodó zűrzavar. 
— A magyarság számarányának meg­
felelően legyen képviselve az adókivető 
bizottságokban. A jogtalan kivetés és 
jogtalan behajtás ellen minden polgár 
a független közigazgatási bírósághoz 
fordulhasson orvoslásért.

9. A munka és a munkások szervez­
kedési szabadságának és sztrájkjogá­
nak elismerését. Uj munkaalkalmak te­
remtését az ipari munkásság számára. 
Az ipari és mezőgazdasági munkásság 
jogos igényeinek a termelés fokozásá­
val együtt járó kielégítését. A mun­
kásjóléti és munkásvédelmi intézmé­
nyek kiépítését és önkormányzati jo­
guknak tiszteletben tartását. (Folytatjuk.)

Csirics Irinei püspöh látogatása ICátyon
Fatszcntelték a Síáígi gör. 'teleti egyház uj nagyhayangját

A „Béibácska“ megírta annakidején, 
hogy a kátyi gör. kel. szerb egyház 
egy uj nagyharangot szerzett be, en­
nek a beszentelése, amint azt az ottani 
tudósítónk írja, e hó 25-én vasárnap 
ment végbe nagyarányú ünnepség ke­
retében, melynek nem mindennapi je­
lentőséget és fényt kölcsönzött az, 
hogy a beszentelést maga a bácsi gör. 
kel. szerb püspök Csirií Irinej végezte 
fényes segédlettel. Á püspök elé nyolc 
órakor a vasúthoz lovas banderisták, 
autók és feldíszített hiútok vonultak 
fel. A menet mozsárdurrogás és ha­
rangszó mellett megindult a fellobogó­
zott községbe a vasututcai és egy má­
sik, a szerb lelkészlak előtt felállított 
díszes diadalkapun át. A szerb temp­
lom bejárata előtt a lelkész! kar egy­
házi pompává! fogadta az egyházfőt. 
A zsúfolásig megtelt templomban 
Sztaity György helybeli első lelkész 
rövid beszéddel üdvözölte a püspököt, 
mire ö a néphez egy beszédet intézett 
örömét fejezvén ki, hogy ezen alka­
lommal megjelenhetett hívei között s 
azon reményének adott kifejezést, hogy 
nemcsak szép és jókarban tartott, fe­
hérre meszelt templomot, hanem az 
ártatlanság fehér színében ragyogó hivő 
lelkeket találand itt. Erre a püspök 
teljes főpapi ornátusban kivonult a fő­
bejárat előtt felállított 15 mázsás fel­
díszített nagyharang elé, melyet ünne­
pélyesen felszentelt és megáldott. Alig­
hogy befejeződött e szertartás, a sze­
relők azonnal hozzáláttak a harang 
felvontatásához, amely minden fenn­
akadás nélkül megtörtént s rövid há­
rom óra múlva már meg is szólalt az 
uj nagy harang zugó szavával elá­
rasztva a falut.

Az ünnepi istenilisztelet után, me­
lyei a főpap tizenegy lelkész segédle­
tével végzett s melyen a politikai ha­
tóságok képviseletében a titeli és 
zsablyai főszolgabirák és mások, sok 

I vendég is résztveti, a püspök a lel­
készlakon fogadta a különböző kül- 

* döttségeket, igy a szerb egyház, a 
i dobrovoljácok, a tanítói kar, az cv. 
j egyházközség küldöttségét, a politikai 
! községet stb. A főpap minden egyes, 

vezetővel és az egyesekkel is igen ba­
rátságosan elbeszélgetett s az ev. lel­
kész üdvözletére válaszolva kijelen­
tette, hogy ő mindig csak azt keresi, 
ami a különféle ajkú és hitü embere­
ket egymáshoz fűzi s nem azt, ami 
elválasztja őket.

Délután a püspök ugyanezen kül­
döttség! k vezetőinek egyenként visz- 
szaadta a látogatást. Ezen aktus alatt 
a már felszerelt négy harang gyö­

nyörű összhangja kisérte az egyházfőt 
háztól-házig, majd amikor autóján el­
robogott a községből, megszólaltak az 
evang. egyház harangjai is és az egy­
más átellenében épített két templom 
hét harangjának összevágó zugó he- 
tedhangzata kisérte el a falu széléig. 
Ezzel az ünnepség véget ért.

A bizalmi férfiak 
hatásköre

a választási törvény szerint
52. §. Minden jelölő lista egy bi­

zalmi f'érfia tagja a választási bizott­
ságnak.

55. §. A választás eiőtti napon dél­
után 3 órakor a szavazóhelyiségben 
megjelenik és ellenőrzi az összes elő­
készületeket. A saját pártja urnájának 
egyik kulcsát magához veszi. Minden 
urnára ráragasztják a jelölő listát.

56. §. Az előkészületekről jegyző­
könyv "veendő fel, amit a bizottság ösz- 
szes tagjai aláírnak.

57. §. A választás reggel 7 órakor 
kezdődik. Ekkor újból megvizsgálják, 
hogy minden rendben van-e és erről 
jegyzőkönyvet vesznek fel és aláírják.

60. §. A bizalmi férfi eltávozhat, de 
a választás tovább folyik és ez jegy­
zőkönyvbe veendő.

63. §. Ha ismeretlen választó sza­
vaz és személyazonossága meg nem 
állapítható, elrendelhető annak lefétiy- 
képeztetése is. Ha a személyazonos­
ság gyanús, a bizottság szótöbbséggel 
dönt, hogy engedi-e szavazni. Az elnök 
vagy a bizottság egy tagja minden 
választónak megmondja, hogy a sza­
vazó urnák melyik jelölő listáé. Írás­
tudatlanok kívánságára az összes nevek 
felolvasandók. Ezeknek elmulasztása 
esetén a bizottság minden tagja óvás­
sal élhet, ami jegyzőkönyvbe veendő. 
Minden bizalmi férti vagy helyettese 
jogosult a választónak megmondani, 
melyik jelölő lista vagy urna, melyik 
párthoz tartozik.

65. §. A választási bizottság nem ta­
gadhatja meg senkinek a szavazást, 
aki a választási jegyzékben benne van. 
A netáni kifogások jegyzőkönyvbe 
veendők.

68. §. A szavazás délután 6 óráig 
tart és csak rendzavarás esetén sza­
kítható félbe a bizottság többségének 
beleegyezésével. Délután 6 órakor az 
udvari, vagy épületet bezárják és ez­
után már csak azok szavazhatnak, akik 
benn vannak.

69. §. A jegyzőkönyvet a bizottság

minden tagja aláírja, de a bizalmi fér­
fiak nem kötelesek aláírni. Jogukban 
áll észrevételeiket megtenni.

73. §. A bizalmi férfi részt vesz a 
szavazatok összeszámolásában.

74. §. Az urnákat egyenként kinyit­
ják. Az elnök a golyócskákat kiönti és 
százanként átszámlálja. Ugyanezt teszi 
a kiküldött képviselőtestületi tag és 
harmadszor a jelölő lista bizalmi férfia. 
Mindezekről jegyzőkönyv vétetik fel, 
amelyre észrevételek tehetők. Ezek 
után a helyiséget újból elzárják és 
őriztetik másnap reggelig.

75. §. Másnap reggel 7 órakor újra 
összejön a választási bizottság, kinyit­
ják a helyiséget és megnézik, hogy 
rendben van-e. A borítékba zárt jegy­
zőkönyvet ekkor viszi az elnök a fő­
bizottsághoz, ahova a bizalmi férfiak 
vele mehetnek.

106. §. A választás helyén agitálni 
nem szabad, a rendzavarókat az elnök 
bármely bizalmi férfi kívánságára is 
eltávolíttatni tartozik.

Hajsza egy novisadi 
szikvizgyár ellen

Nyilatkozik a megtámadott 
Drózdik Ferenc

A Novisadon megjelenő „Kis Újság" 
néhány nappal ezelőtt támadó cikket 
közölt Mátics Busán rendőrkapitány és 
Drózdik Ferenc novisadi szikvizgyáros 
ellen. A cikkel kapcsolatosan a meg­
támadott Drózdik Ferenc a következők 
közlésére kérte fel lapunkat:

— A vajdasági vendéglősök egye­
sülete a beogradi „Balkán“ és a novi­
sadi „Kis Újság“ cimü lapoknak infor­
mációkat adott egy feljelentésről, 
amelynek alaptalan vádjai koholt állí­
tásokkal rágalmaznak engem és Mátics 
rendőrkapitányt. Az igazság érdekében 
a következőket tartom szükségesnek 
kijelenteni: Hazugság, hogy én valaha 
is romlott szódát árusítottam. A szikviz 
gyártásához a Haltér egyik kútjának 
vizét használom. Ezt a vizet a környék 
egész lakossága még ma is fogyasztja. 
Egy időben valóban kellemetlen szaga 
volt a szódának, de ennek a novisadi 
szénsavgyár volt az oka, de ezt a szén­
savat használták ugyanakkor az összes 
novisadi szódagyárak, énnekem tehát 
semmi okom nem volt és nem is le­
hetett arra, hogy ebből kifolyólag 
Mátics kapitány barátságát keressem, 
még kevésbbé volt okom arra, hogy 
mások hibáit védjem. Megjegyzem, 

j hogy ugyanakkor a többi novisadi 
szikvizgyárossal együtt Csehországból 

I kezdtem hozatni a szévsavat és onnét 
hozattuk mindaddig, amig a novisadi 
szénsavgyár jó szénsavat nem adott. 
Ami pedig Mátics kapitányai való ba­
rátságomat illeti, ennek semmi köze 
az üzletemhez, s ezt kritikával illetni 
senkinek nem állhat jogában.

— Az tény, hogy gyakran felkeresem 
nagyobb társasággal azokat a vendég­
lősöket, akik az én szódámat fogyaszt­
ják és természetes, hogy ez nem tet­
szik azoknak, akik állandóan támad­
nak. Megtörtént, hogy - engedéllyel 
— ezen helyiségekben néha zárórán 
túl is tartózkodtam, de ez megint nem 
tartozik senkire. Ha pedig bárki bár­
mely oknál fogva lőfegyverrel támad 
rám, jogom van, mint bármely polgár­
nak, a rendőrséget hívni és annak se­
gítségét igénybe venni. Hazugság, hogy 
valaha is megfenyegettem valakit, s 
hogy erőszakos módon adtam el szó­
dát. Húsz éve gyártom a szódát Novi­
sadon és soha sem volt erőszakos 
eszközökre szükségem ahhoz, hogy 
gyártmányaimat elhelyezzem. A cikk, 
amely Mátics kapitánnyal és személyem­
mel foglalkozik, elejétől végig kohol­
mány, amelyet az üzleti tehetetlenség 
és a piszkos konkurencia sugalmazott.
ABHUB» samaaaatffsü® msmm

Küldje be előfizetését!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátra­

lékban levő előfizetőinket és viszont- 
elárusitóinkat, hogy az egyidejűleg meg­
küldött felszólításunkon jelzett összeget 
forduló postával utalványozni szívesked­
jenek, nehogy a lap további küldését 
kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes 
tisztelettel

„Délbácska“ kiadóhivatala.
mmmm mtmmmm mmsm
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Sport
A NAK azon tagjai, akik a várat­

lanul elhunyt Molnár Böske temetésén 
résztvenni óhajtanak, ma délután fél 3 
órakor a Maros-vendéglőben gyülekez­
zenek.

Bizonytalan a Jugoszlávia bu­
dapesti útja. A Jugoszlávia—FTC fe­
bruár 15.-én Budapesten tervezett mér­
kőzése még nem biztos. A mérkőzés 
még nincs lekötve és most a prágai 
Slavia tett ajánlatot az FTC-nek egy 
Prágában február 15-én lejátszandó 
mérkőzésre. Ha a magyar és cseh sport­
béke addig létrejön, akkor az FTC va­
lószínűleg elfogadja a Slavia ajánlatát 
és igy a Jugoszlávia budapesti útja 
egyelőre elmaradna.

Súlyos gyász érte Róka Lacit, a 
NAK válogatott centerhalfját, fiatal 
menyasszonya, Molnár Böske, aki szin­
tén a NAK egyik leglelkesebb hölgy­
tagja volt, hirtelen elhunyt. Temetése 
ma délután lesz a temető kápolnájából.

A „Bácska“ vagy a NAK. A beo-

gradi bajnokcsapat mindkét fenti egye­
sülettel tárgyalást folytat egy vasárnap 
Beogradban lejátszandó barátságos mér­
kőzés ügyében. A Jugoslavia jobban 
szeretne a Bácskával találkozni, azon­
ban, ha a Bácska nem hajlandó Beo- 
gradba menni, úgy a NAK-ot várja az 
országos bajnok.

Nagy hírlapi csaták folynak a 
Sportista és a ZagrebaCki Sportski List 
között. Különösen a Rómába küldendő 
válogatott csapat összeállítása körüli 
kritikákban verseng egymással a két 
lap. Mind a kettő saját fészkének játé­
kosait prelegálja Rómába. A zágrábi 
iap csak Ivkovicsot, Jovanovicsot és 
Petrovicsot tartja alkalmasnak. A Spor- 
tiiki viszont a fenti hármon kívül 
Nemest, Nacsevicset, Szekulicsot és 
Luburicsot is kiküldené Rónába, ha 
máskép nem, hát tartaléknak. Valószínű 
azonban, hogy mindkét lap hiába pa­
zarolja a nyomdafestéket, mert az ola­
szok még máig sem fixirozták a mér­
kőzést és igy mindkét lap pártfogoltjai 
otthon maradnak.

MIENK A 6-DIK URNA!
A NOVISADI KERÜLET MAGYAR NÉPÉHEZ!

MAGYAR TESTVÉREINK!
Február 8-dikán lesz a választás napja, ekkor járultok az 

urnák elé.
Február 8-dika lesz a ti próbatevéstek napja. Ezen a napon 

kell bizonyságot tennetek arról: dobog-e még bennetek becsületes, 
igaz, meg nem alkuvó, magyar szív?

Ezen a napon fogtok dönteni afelöl: hűséges magyar test­
vérek kezébe akarjátok-e letenni sorsotokat, akiknek sóhaja a ti 
sóhajotok, öröme a ti örömötök.

Az itt a kérdés: akarjátok-e, hogy ebben az uj hazában is 
megmaradjon az édes magyar szó? Ha ezt akarjátok, úgy a 6-ik 
urnába dobjátok be a golyód, mert ezzel bizonyságot tesztek arról, 
hogy ebben az országban magyarok akartok maradni.

Jogért, földért, iskoláért ki tudna értetek igazabb lélekkel 
síkra szállni, mint javatokért kiizdö magyar testvéreitek, mint vér a 
ti véretekből? Eltudnátok-e hagyni azokat, akiknek egész életcélja 
és minden szent törekvése a ti boldogulástok? Ha nem akarjátok 
elhagyni, úgy a 6-dik urnába dobjátok be a golyót.

Aki még tud magyarul érezni, annak a számára nem kell 
sok szót szaporítani. Nem jövünk közétek, nem azért, mert magun­
kat féltjük. Féltjük a ti békés otthonotok nyugalmát, de tudjuk, 
hogy még a néma magyar lelkek is minden távolságon át egy­
másra találnak.

A 6-dik urna jelenti ebben az országban a jugoszláviai j 
magyarság szebb, boldogabb jövőjét!

Becsületes magyar szívvel vigyétek győzelemre a mi esz­
méinket. Aki azokat követni nem akarja, hűtlenné válik önmagához 
és fajához!

Magyai testvérek! Egy a szivünk, egy a lelkünk! A február 
8-diki sorsdöntő napon ne hagyjuk el egymást.

Jogot, földet, iskolát, ez legyen a jelszó! Ebben a jelben 
kell a magyar hűségnek, a magyar becsületnek uj hazája javára 
győznie! A MAGYAR PÁRT

Szerem! meprok!
ö Magyar Párt elnöki tanácsának határozata értelmében 

a szerémi magyar választópolgárok február B-án a Dauidovics- 
féle demokratapárt listáira fogják leadni szavazataikat, d tá­
mogatás fejében a Davidovics-párt szerémi listáján Beck Jánost, 
a novisadi Magyar Párt százas bizottságának tagját is jelölte.
Magyar Testvéreink! Támogassátok a Szerémségben azt a pár­
tot, amelynek kormánya báromhónapos uralom alatt a kisebbségi 
sérelmek egész tömegét orvosolta, Adjátok le a Szerémségben 
szavazataitokat a Bavidovics-pártra, amely egyszer mór meg­
mutatta, hogy a kisebbségi colitlkában nem ismeri az erőszakot, 
a jogfosztást és a gyűlölködést, ü Szerémségben szétszórtan 
élő magyarság nem szerepelhet önálló listával, mert ez csak 
erejének teljes szétforgácsoiasát eredményezhetné. 11 Davidovics- 
párttal egyíiíthaladvn azonban panaszkodó hangotok el fog jutni 
a nemzet színe elé. A saját érdeketekben kérünk és felszólí­
tunk titeket, bogy egységesen, öntudatosan és fegyelmezetten 
őrizzétek a Magyar tábort és február B-án valamennyien a 
David«-pártra adjátok le ^rajaitokat! Urna rzam: 11.

Nyomatott IVka« és Difi beck könyvnyomdájában Novisad

BÁLI NAPTÁR
január 31. A Ternerini Ipartestület 

nagy álarcosbálja.
Február 14. A Ternerini Torna Club 

álarcos bálja.
Február 15. A novisadi sütőmuu- 

kások egyesületének táncmulatsága a 
Winkle-féle sörcsarnokban.

Február 15. A novisadi önkéntes 
tűzoltók bálja a Slobodában. Kezdete 
este 8 órakor.

Február 22. A NAK nagy álarcos­
bálja a Slobodában. Kezdete est fél 9 
órakor.

Szerkesztős üzenet
Morvái Vince Temerin, 91. A

kérdezett dologról nem tudunk semmit, 
de kizártnak tartjuk, hogy megfeleljen 
a valóságnak. Egyáltalán ajánljuk, j 
hogy a kivándorlás mindenféle forrná- í 
járóí egyszersmindenkorra mondjanak | 
le. A brazíliai „ingyenföld“ épen olyan 
csalás, mint a „vadállat irtás“ Afriká­
ban. Az egyik éppúgy, mint a másik j 
csak arra jó, hogy a hiszékeny magyart j 
elbolonditsák vele, kiszakítsák a szülő­
földről, s aztán rabszolgavásárra vessék 
valamilyen civilizálatlan afrikai vagy 
délamerikai államban. Ha valamilyen 
vigéc azzal jelentkezik a portáján, hogy 
munkaerőt keres „afrikai vadállatok 
irtásához“, egyszerűen dobja ki. Sőt 
az sem árt, ha valamilyen husánggal 
igazítja odébb egy házzal.
Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR j 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA lapkiadóvállalata j

&&ré hirdetések, j
A FŐZÉSHEZ némileg értő mindenesleány j 

azonnali belépésre kerestetik. Cim a j 
kiadóban. 1—0 j

Takács és Mir
gépműhely és fémöntőde 
Novisad, Jovan Arányiévá 

(Damjanich) u.

8.

Elvállal mindenféle gőzgép, motor- 
javitást. — Uj szalmarázó, törekrázó 
tengelyek és fémcsapágyak úgy 
nyers, mint megmunkált állapotban 
való elkészítését a legjutányo- 

s a b b árban.

Tavaszi—nyári DlflATLRPOH,
JUNO 167—1—3
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állandóan kaphatók
„K ARDO S“ hirdetővállalatná!
Novisad, Jenit, n. 3. (Nóvum helyiség)

Szerelmi élet a házasságban,
M. C. Slopes nagysikerű könyve, az 
újabb összes könyvek és képes 

folyóiratok kaphatók
„K A R D O S“ hirdetővállalatnál
Novisad, Jermenska u. 3. (Novum 
helyiség.) Ugyanott makulatúra eladó.

HIRDETÉSEK
js <z&j&s$2i txsasR&B&mm «m» mmmm &

i
Szaladok (8826-2-30)

ZS9GÁHOZ *
Novisad, Jermenska ulica 3., hol leg­
jobb minőségit saját gyártmányú pa­
pírzacskót és csomagolópapirost leg­

olcsóbban kaphatom.

Szesz, ecet, cognac, rum, likőrgyár I 
és pálinkanagykereskedésünk részére I 

keresünk egy
segéd rak tárnokot,
ki ezen szakmában már kellő jái tasság- 
gal bir. A szerb nyelv tudása feltétle­
nül megkivántatik. Írásbeli ajánlatok

Königstödtler Testvérek fi. T.
Novisad, 2itni trg 5. kéretnek.

I. Novisadi Dobozgyár
O. B&RTH, Petra ZHnJsNós NY.
ca««««*«* e • *e*s8W6Äus» • • «rnsnam*»
EiőáSSít: Mindenféle dobozt legjobb 
kivitelben, legolcsóbb árakon. Minden­
féle i lérték utáni megbízásokat pontosan 
szállít. Nagy raktár konfekciós posta- 
skatulyákban, női kalapskatulyákban, 
bonbon és dessertdobozokban és cipő- 
skatulyákban. Összecsukható redőny- 
skatulyák Lehmann-pomádé stb. részére. 
Elsőrendű barna patentlemez 
és fesiér falemez gyári lerakata 
legolcsóbb napiárakon. Nagyság 70-100, 
minden erősség és szám állandóan rak­
táron. Müfolt foőrkereskedők ré­
szére 25 kg. vásárlásnál már gyári 
árban kapható. Kérjen árjegyzéket. Min­
denfajta fiiződrót minden számban rak­
táron. - Versenwere kisüli árak ?

A magyar földműves és gazdasági 
altisztek nélkülözhetetlen tanács­

adója a

KISBBZDfl
« « maszm «* e au»««* • ®

Megjelenik kethetenkint egyszer, 
mint A SZÍV ÚJSÁG gazdasági 
melléklete. Előfizetési ára A SZÍV 
ÚJSÁG hetenkint megjelenő kát. 
hitbuzgalmi lappal együtt egész 
évre: 66 dinár, félévre 33 dinár. 

Megrendelhető a

Szent Antal tipiidavállalat-
nál Szubotica, Harnmbasiéeva ul.5.

Zoíiporil
és

Pianinok
elsőrangú gyártmány nagy

Trappéi
valRsztelitmn

-o- hangszer készítő -o- 
Novisad, Dunavska ulica 17. 
Zeljeznicka ulica 31. szám.

Nagy raktár mindenféle hang­
szerekben, gramofonok s gramo­
fon-lemezekben, úgyszintén bél­
és külföldi quinttiszta hurokban 
Eladás nagyban és kicsinyben.

IMITfiSDMT ÉS HilHBQ&ÖSDKilT ELVÄLLÜL

ü ífl ^ haSanteslö intézelMI J I NŐVE
NjcgoSeva ul. (/oii ändrässy u.) 9. 

Viszont eledGk
forduljairai« bh-aiommjl cégemhez

FIszbí1 üzlet
(sarkon) magyar negyedben kedvező 

feltételek mellett eladó.

Cim a kiadóhivatalban

ifik Ttőfi) ulica 30. Telefon: 488.


